



让“菜篮子”拎出“安全感”

——福安市人大常委会依法推动农产品质量安全工作纪实

□ 何小丽 黄国毅

福安市背山临海，生态优越，气候温暖湿润，物产十分丰富，“坦洋工夫”红茶、福安巨峰葡萄、穆阳水蜜桃、溪塔刺葡萄、潭头芙蓉李、苏阳杨梅、岳秀脐橙、下白石晚熟龙眼等优质特色农产品种类繁多、远近驰名。

民以食为天，食以安为先。食品安全源头在农产品，基础在农业，必须正本清源，首先把农产品质量抓好。近年来，福安市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕助推“五福新城、全家福安”建设，着力加强农产品质量安全监督工作，综合运用多种监督方式增强监督实效，以法治力量守护好“菜篮子”，保障人民群众“舌尖上的安全”。

**精准把脉
发挥「法律巡视」
监督利剑作用**

随着经济社会发展和人民群众生活水平提高，大众的消费观念已由“吃得饱”向“吃得好、吃得安全”转变，农产品质量安全问题成为社会的热点。为回应人民群众期待，福安市人大常委会将检查《中华人民共和国农产品质量安全法》（以下简称《农产品质量安全法》）实施情况列入2021年监督工作计划，并于2021年7月至8月在全市范围内组织开展执法检查。执法检查组举办了《农产品质量安全法》专题讲座，制定了检查工作方案，召开了多场座谈会，听取市政府和有关部门、部分乡镇政府贯彻实施情况汇报，分别赴农贸市场、蔬菜批发市场、水果基地、畜禽养殖、农产品加工企业、专业合作社以及农产品质量检测机构开展实地检查，并对生猪定点屠宰场进行了突击检查，了解掌握我市农产品质量安全的第一手资料。

通过检查发现，近年来，福安市、乡两级政府及有关部门以实施乡村振兴战略为总抓手，认真贯彻实施《农产品质量安全法》，大力推进农产品标准化生产，着力实现质量兴农、绿色兴农、品牌兴农。强化责任落实，建立健全部门工作联系机制，将农产品质量安全纳入年度绩效考核内容。强化检测监管，建立农产品质量安全可追溯体系，对重点农产品、水产品和农业投入品开展例行检测、专项检测和监督抽查，并将检测结果在市场（商超）内进行公示。强化执法检查，开展种子、农药、肥料、屠宰等专项执法行动和水产品质量安全专项整治行动。强化能力建设，加大监管、检测人员培训力度和对农产品生产经营者的技术指导，充分运用各类媒体加强《农产品质量安全法》宣传教育。在此基础上，全市未发生重大农产品质量安全事件，农产品质量安全呈现出总体平稳、逐步向好的发展态势，农产品监测总体合格率达98%以上，打响了“全家福安”农产品区域公用品牌，2020年福安市被列入省级农产品质量安全县创建试点单位名单。

执法检查组认为，尽管福安市农产品质量安全工作取得了积极成效，但是人民群众对农产品质量安全还有担忧，法律实施过程中还存在困难和问题。执法检查组坚持问题导向，紧扣法律条文，逐条进行对照，梳理出农产品质量安全保障不够到位、质量安全意识有待提高、产业化水平有待提升等3个方面9项具体问题，针对存在的问题深入分析研究，提出进一步增强全社会农产品质量安全意识、切实做好现代农业建设的基础性工作、抓好农产品产销全程依法严格管理、加强市乡监管体系建设等4个方面17项意见建议，反复斟酌、几易其稿，形成了执法检查报告，提请福安市人大常委会审议。

**对症开方
坚持「产出来」
「管出来」
并重**

2021年8月，福安市十七届人大常委会第四十五次会议听取和审议了市人大常委会执法检查组关于检查《农产品质量安全法》实施情况的报告。会议审议期间，常委会组成人员迅速把目光聚焦在农产品从农田到餐桌的各个环节。

“确保农产品质量安全要坚持关口前移，从源头上加以控制。”以茶叶为例，近年来我市率先在全省茶业系统建立县级茶叶质量检测中心、全市茶园通过省级无公害产地认定、开展“一品一码”全过程追溯体系建设，守住了茶叶品质这条品牌生命线。“源头好，茶才好，其中的启示不言而喻。”郑彦鑫委员关于从源头治理的建议引起了常委会组成人员的共鸣。

福安市人大常委会组成人员普遍认为，在当前全市农产品生产经营主体小而散的现实下，把产地环境安全、农业投入品生产经营、农产品标准化生产等源头环节抓好管住，是保证农产品质量安全的关键。要开展农用地土壤环境质量调查，加强农业面源污染防治、农村环境整治和农业环境突出问题治理；督促经营者落实农业投入品经营台账制度，实行检打联动，依法从严从重查处违法违规行为；加强农业投入品科学使用的培训和指导，引导广大农民科学施用农药；进一步推进农业标准化示范区、农产品生产基地和品牌建设，培育壮大以种养大户、家庭农场、农民合作社和龙头企业为主体的新型农业经营主体，引导新型农业经营主体与小农户建立紧密利益联结机制，以规模化、品牌化推动标准化、产业化。

农产品质量安全既是“产出来”的，也是“管出来”的。吴卫平委员认为，农产品生产点多面广链条长，质量安全监管涉及多个部门，导致存在监管漏洞。他建议进一步厘清各职能部门的监管职责，推动各部门间建立无缝对接的监管机制；加强监管执法能力建设，切实解决基层执法人员不足、能力不强、设备紧缺等问题。

“建议从监管制度建设入手，围绕农业产业链条，对农业投入品、产地环境、加工包装等关键节点实施精准监管。”黄华光委员认为，要以此次执法检查为契机，进一步加大农产品质量安全法律法规的宣传教育，依法推动形成政府、企业、社会协同共治的新局面。

此外，部分常委会委员表示，加强农产品质量安全追溯工作是保障农产品质量安全的重要环节，要进一步推进追溯体系建设，努力实现农产品源头可追溯、流向可跟踪、信息可查询、责任可追究。

会后，福安市人大常委会将审议意见连同执法检查报告转交福安市政府办理落实，支持市政府及有关部门切实抓好农产品质量安全工作，加强跟踪监督，力争收到实效。

在福安市人大常委会的监督推动下，福安市政府紧扣创建国家现代农业产业园和省级农产品质量安全县，认真贯彻实施《农产品质量安全法》，坚持“产出来”和“管出来”两手硬、标准化生产与执法监管两手抓，将农产品质量安全工作纳入全市“十四五”规划发展纲要；开展食品安全宣传周活动，运用微信公众号、抖音等新媒体宣传普及农产品质量知识；有序推进耕地质量保护与提升工程，推广测土配方施肥技术60万亩（次），推广有机化肥替代化肥1.28万亩；实施优势农业提效专项行动，加大畜禽良种生产基地、茶树良种繁育基地、南方葡萄脱毒苗木繁育基地等的培育力度；2021年以来市财政投入1537.18万元，用于产地环境治理、农药减量增效、农产品质量检测设备购置维护等方面；持续开展农产品检验检测工作，2021年以来完成有机磷、氨基甲酸酯农药等27082个样品快速检查工作，合格率98.7%，启动畜禽产品快速检测工作，完成769个检测任务，合格率98.7%。

2022年初，福安市十八届人大常委会主任会议再次将农产品质量安全纳入监督议题，决定听取和审议市政府关于《农产品质量安全法》执法检查报告审议意见办理情况的报告，组织开展“回头看”。

阳春三月，正是春茶采摘时节。福安市人大常委会副主任薛树明带领调研组赴有关乡镇及茶企、茶园开展专题调研。在社口镇，连片的茶园已吐露新芽，一派生机盎然。调研组来到福建红新茶业有限公司的茶园和茶叶加工车间，详细了解春茶安全生产、保证茶叶质量安全等方面情况。陪同的社口镇政府负责人介绍，该镇按照市政府部署要求，于3月初召开茶叶质量安全工作会议，对今年茶叶质量安全工作进行全面部署，并与镇茶企代表和农药店经营户分别签订了《茶业生产主体质量安全生产承诺书》和《农药经营户承诺书》，定期组织相关业务部门对辖区茶园进行随机抽查，多措并举确保茶叶质量安全。

随后，调研组又来到福安市区京都农贸市场，重点对市场生猪肉经营者资质、进货渠道、检疫报告等进行检查，要求市场管理方和各经营单位加强日常管理，严禁采购无合法来源、未经检验检疫或者不合格的猪肉等生猪肉产品。调研组还前往市生猪屠宰场，实地检查环境卫生、消毒及生猪检疫工作，详细了解生猪的屠宰和供需等情况。随行的市农业农村局负责人介绍，今年以来，福安市部署开展了打击生猪私屠滥宰专项整治行动，截至目前，共接到举报8起、查实8起，立案13件，捣毁生猪私屠滥宰窝点2个，涉案存栏生猪54头和生猪产品2.025吨，均已送到指定地点依法进行无害化处理，保证市民吃上“放心肉”。

4月29日，福安市十八届人大常委会第二次会议听取和审议了市政府关于《农产品质量安全法》执法检查报告审议意见办理情况的报告。常委会组成人员对市政府的办理情况给予了充分肯定，同时针对存在的困难和问题再次提出了有针对性的意见和建议。与会的常委会组成人员一致认为，尽管连续两年紧盯农产品质量安全工作，但人大对农产品及食品安全的关注必须持续下去，用市人大常委会主任陈昌东的话来说，就是“决心将监督进行到底”。

**靶向施策
让群众吃得放心安心舒心**